

# 你的社保与公积金账户 改过密码吗？

## 初始密码就公开在网站上 不改可能泄露隐私

□记者 张颖

“我只是想办张信用卡,不想没经过自己的同意,社保账户竟然被银行莫名其妙查询了。”昨天,市民钱小姐拨打本报87777777新闻热线表示,感觉本该属于个人隐私的信息,如今却“偷偷”地被他人窥探。

### 银行来电:你的社保我登不上

3天前,钱小姐想办一家商业银行的信用卡,填写完申请单交给了该银行的工作人员。隔天,银行的一通电话惊到了她。

“对方在表明身份后,和我核对了一些信息。之后,对方竟然说登录不上我的社保账号,问我是不是改过密码。”钱小姐说,之前银行工作人员并未提到需要她提供社保信息。即便需要,也要经过她同意授权,怎么就私下去登录了呢?

“要不是改过密码,或许我都不会接到这个电话。”钱小姐感觉自己的隐私在被泄露。

因为这通电话,她尝试登录男友的社保信息。“我只是输入了身份证号和初始密码,就进去了。男友说他从来没登录过,更别提改密码。”与此同时,钱小姐发现,身边很多同事几乎都未曾改过社保

账户的登录密码,有的甚至都不知晓可以查询这档子事。

“虽说只是查询社保缴费明细,可自己的信息暴露在他人眼中,心里能舒服吗?”钱小姐说,不止社保,她在跟同事讲起这件事时,得知银行也会私自查询客户的公积金账户。

记者根据线索联系了市民徐女士,她介绍说,自己去年年底到某国有银行办理房贷手续,几日后接到银行电话,称登录不了她的公积金账户。

“我第一反应就是很生气。你要查询我的个人信息,应该通过正规途径,起码要先告知我,获得同意后再做。私底下偷偷摸摸地看,是不是在侵犯我的隐私?我敢肯定遭遇这事的不止我一个,只是他人还不知道。”

### 人社局:大部分人都没改密码

记者昨天查看了宁波市人力资源和社会保障局官网的查询中心,看到社保个人账户查询的登录设置十分简单,输入身份证号与密码即可。在下面的查询说明中,第一条就写着:“个人账户查询密码统一被初始化(包括第一次查询人员),请使用初始密码1234查询(请立即修改)。”

进入账户后,即可查询到近3年个人参保信息,包括养老、医疗、工伤、生育和失业保险,内附每月详细缴纳明细。

记者发现若初始密码未修改,那么更改账户密码的步骤很简单。只需输入初始密码和新密码,就操作成功,存在被他人恶意篡改的风险。

到底有多少人和钱小姐一样,谨慎地改了密码呢?记者拨打了人力资源和社会保障局12333热线,一名接线人员表示,无法给出具体统计数据,“但大部分人都未更改过”。

他解释,这些人中有一大部分是

外来务工人员,因临时或者短暂无甬工作,所以不太清楚这些查询流程以及更改密码。而不少本地人因工作较稳定,多年下来也就疏忽了这事。

“当初1234初始密码的设置也是为了方便市民查询。”这名接线人员建议,市民应该提高隐私保护意识,更改社保登录密码。

不过,他强调,宁波市目前未有相关行政审批或者授权让银行能对市民个人社保账户进行查询。“按照规定,查询个人社保账户信息,查询方必须和被查询方沟通,让其知情并同意。”

随后,记者又尝试登录市住房公积金管理中心住房公积金查询系统。情况差不多,只是多了一个验证码过程。一位宁波市住房公积金管理中心的工作人员告诉记者:“银行可按照规定,向我们递交个人公积金贷款申请查询。”她说,由于初始密码111111过于简单,建议市民及时更改。

### 律师:当事人可保留追究权利

在市内某商业银行就职8年多的陈(化名)听记者说起此事后,用“少见多怪”来回应。

小陈介绍说,通常银行方在审核发放贷款时会要求申请人提供收入证明等,然后申请查询其个人征信报告。“收入证明有时并不能真实反映状况,个人征信报告是一个很好的参考指标,但并未有非常明确清晰的数值,近几年的个人社保和公积金缴纳明细却能一目了然。”他透露,明细一对就能更加确保贷款发放的可靠指数,而且查询便捷,大大缩小搜集信息的时间。

记者就此咨询了北京炜衡(宁波)律师事务所的徐衍修律师。“银行私下查询他人个人社保与公积金账户的做法是欠妥的。”徐律师说,一般个人在办贷款、贷记卡、准贷记卡以及担保申请书时,银行可以通过增加相应条款取得书面授权,这是符合规定的。未取得授权,银行不可以私查个人记录,不论是信用记录还是社保记录。

“市民如果发现其他机构在其本人未授权的情况下,私自查询个人社保及公积金的账户信息,若产生后果的,可保留追究的权利。”徐律师说。



沈欣 绘

## 抓了128只麻雀 被判罚金5000元 在浙江,所有的鸟类 都在野生动物保护名录内

本报讯(记者 殷欣欣 通讯员 冯筱)小小麻雀不是可以随意抓的。在奉化打工的一男子任某张网抓了128只麻雀,不料构成了非法狩猎罪,近日被奉化法院判处罚金5000元。

任某是安徽人,在奉化江口街道打工。去年暑假,孩子从老家来到奉化,他就想到抓些麻雀来给孩子尝尝鲜。

8月2日下午,任某在杨家碛村附近,用几根竹竿将网撑了起来固定在稻田里,然后躲在10米开外的地方,等着麻雀“自投罗网”后,将之收到桶里。这时,奉化岳林派出所的民警刚好巡逻路过,将任某带到了派出所。经过清点,他一共猎捕了128只麻雀,其中70只已经死亡。

近日,奉化法院开庭审理了该案,法院认为被告人任某违反狩猎法规,在禁猎期使用禁用工具、方法进行狩猎,破坏野生动物资源,其行为已经构成了非法狩猎罪。不过,因为情节比较轻微,法院只对任某判处了5000元的罚金。

奉化市森林公安局局长马冬雷昨天向记者介绍说,野生保护动物具体分为国家级野生保护动物和省重点以及省一般野生保护动物。国家级的在任何时候都禁止猎捕的,如某一种的嘴巴尖尖如老鹰一样的猫头鹰就是国家级野生保护动物,只要猎捕一只,就够得上刑事犯罪。

省重点和省一般野生保护动物,有些物种虽然很普遍,如所有的鸟类,还有某些品种的青蛙、野兔、蛇、野猪等,猎捕也有很多限制。猎捕者必须持有狩猎证,而且在狩猎期内猎捕。浙江省的狩猎期是10月20日到次年4月30日。而一些重要的风景区,处于对生态的保护和避免误伤人的安全因素,是全年禁止狩猎的。个人随意猎捕省重点以及省一般保护动物超过20只,就会构成刑事犯罪。

“总的来说,目前我们对猎捕野生保护动物方面是不鼓励的。除了一些会造成灾害的,如野猪,因为其数量一多的确给山区农户造成很大灾害,所以在狩猎期内,会适当鼓励一些持狩猎证的猎户进行猎捕。”